
INSTRUKCJA WYTWÓRNI MAS BITUMICZNYCH
Przygotowanie mieszanek SMA z dodatkiem SMAPOL®

1. Tryb mieszania (wytwórnia mas bitumicznych o mieszaniu cyklicznym)
®

Przemysłowa produkcja mieszanek asfaltowych SMA z dodatkiem SMAPOL  odbywa się w trybie standardowym, 

podobnie jak w przypadku dodatków stabilizujących na bazie celulozy.

Czas trwania pełnego cyklu i podcykli dozowania i mieszania składników zależy od właściwości technologicznych 

i stanu technicznego mieszalnika wytwórni mas bitumicznych. Ogólnie tryb mieszania można przedstawić 

za pomocą następującego schematu:

®
Aby ulepszyć równomierność rozkładu dodatku SMAPOL  w mieszance asfaltowej dla zarobów przekraczających 

1,5 tony, zaleca się opóźnienie dodania wypełniacza mineralnego o 3-5 sekund. Przy odpowiedniej optymalizacji  

cyklu mieszania nie powoduje to zazwyczaj wydłużenia jego czasu trwania.



Jeśli masz dodatkowe pytania, skontaktuj się z naszymi konsultantami:

Addbit S.C., +48791563033, lukasz.dutka@addbit.pl
Recykl O.O. S.A., +48605642625, w.zankowicz@recykl.pl

2. Zaroby próbne
Przed rozpoczęciem seryjnej produkcji zaprojektowanego składu mieszanki asfaltowej SMA z dodatkiem 

®SMAPOL  należy określić optymalny tryb mieszania. Zalecana minimalna wielkość partii przemysłowej 
®

mieszanki asfaltowej SMA z dodatkiem SMAPOL  dla każdego testowanego trybu mieszania musi wynosić co 

najmniej 3 zaróby o standardowej wydajności.
®Jednorodności	rozkładu	dodatku	SMAPOL 	w	mieszance	asfaltowej	nie	można	ocenić	wizualnie	

po	etapie	mieszania	„na	sucho”!!!	
®Wynika to z faktu, że dodatek SMAPOL , podobnie jak większość innych dodatków stabilizujących, jest 

ostatecznie skutecznie rozprowadzany w mieszance asfaltowej dopiero na etapie mieszania „na mokro”.
®Zaleca się ocenę równomierności rozkładu dodatku SMAPOL  w mieszance asfaltowej poprzez badanie próbki 

pobranej z trzeciego zarobu partii  przemysłowej, na podstawie analizy zmienności właściwości 

(np. wskaźnika spływności lepiszcza) w zależności od trybu mieszania.

3. Temperatura mieszanek 
®

Dzięki optymalnej zdolności sorpcyjnej włókien syntetycznych zawartych w dodatku SMAPOL  nie ma potrzeby 

podwyższania temperatury gotowych mieszanek asfaltowych SMA do górnej granicy ustalonej w zależności 
®od rodzaju asfaltu. Mieszanki asfaltowe z dodatkiem SMAPOL  można skutecznie układać i zagęszczać 

w dopuszczalnych standardowych warunkach temperatury otoczenia i temperatury technologicznej. W związku 

z tym zaleca się utrzymywanie temperatury gotowej mieszanki podczas jej rozładunku z mieszalnika na 

poziomie co najmniej 5-10°C poniżej górnej dopuszczalnej granicy. Na przykład dla mieszanek asfaltowych SMA 

na bazie asfaltu 50/70 temperatura nie musi przekraczać 165-170°C, a dla PMB – 175-180°C.

4. Dozowanie I podawanie dodatku 
®Dozowanie i podawanie dodatku SMAPOL  musi odbywać się automatycznie za pomocą specjalnego urządzenia 

®
ważąco-dozującego. Preferowane są pneumatyczne systemy dozowania. Dozownik dodatku SMAPOL  należy 

wyregulować tak, aby zapewnić wymagany czas mieszania i synchronizację z kolejnością dodawania innych 

składników mieszanki asfaltowej. Zazwyczaj osiąga się to poprzez regulację czasu otwierania i zamykania 

zaworów w systemie dozowania oraz prędkości podawania.
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